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Введение 
 

Контрольные задания по дисциплине «Институциональная экономика» 
составлены в соответствии с требованиями к обязательному минимуму содер-
жания и уровню подготовки бакалавра по циклу «Общие гуманитарные и соци-
ально-экономические дисциплины» государственных образовательных стан-
дартов высшего профессионального образования. 

Цель дисциплины «Институциональная экономика» – формирование у 
студентов знаний в области институциональной экономики и теории институ-
тов общества, являющихся базой экономической науки и практики, освоение 
студентами основных принципов институционального анализа, развитию навы-
ков по использованию аналитического инструментария институциональной 
экономики для исследования процессов развития организаций (предприятий). 

 Задачи изучения дисциплины 
 дать системное представление о  социально-экономических институ-

тах общества, их эволюции и методов их исследования;  
 привить студентам навыки институционального анализа современной 

экономики, помочь студентам овладеть соответствующими компетен-
циями.  

В результате изучения дисциплины «Институциональная экономика» сту-
дент должен: 
знать: 

 основные понятия и категории институциональной экономики; 
 методы институциональной экономики и инструменты анализа; 
 теорию фирмы; 
 институты рынка и институты плановой экономики; 
 эволюцию институтов; 
 институциональную сферу государства 

уметь: 
 применять междисциплинарный подход институционального анализа 
 использовать инструментарий и методы институционального анализа 
 анализировать институциональную структуру предприятия (организа-

ции); 
 проводить институциональный анализ отношений собственности 

владеть: 
 понятийным аппаратом современной институциональной теории и 

важнейшими категориями современного институционализма;  
 навыками поиска и использования информации, необходимой для 

осуществления институционального анализа современной экономики;  
 навыками самостоятельного анализа формальных и качественных мо-

делей институциональной тематики. 
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 Процесс изучения дисциплины направлен на формирование у обучаемого 
следующих компетенций: 

 способность преподавать экономические дисциплины в образователь-
ных учреждениях различного уровня, используя соответствующие 
программы и учебно-методические материалы (ПК-14); 

 способность принимать участие в совершенствовании и разработке 
учебно-методического обеспечения экономических дисциплин (ПК-
15). 

«Институциональная экономика» как учебная дисциплина в системе под-
готовки студентов связана с дисциплинами:  «Микроэкономика», «Макроэко-
номика», «История экономических учений», а также «Статистика», «Психоло-
гия», «Социология», «Право», «Методы оптимальных решений», «Экономика 
общественного сектора», «Анализ хозяйственной конъюнктуры», «Теория от-
раслевых рынков». 
 Обязательным элементом обучения бакалавров второго курса является 
выполнение контрольной работы по дисциплине «Институциональная эконо-
мика». Контрольная работа выполняется студентом самостоятельно с привле-
чением источников, указанных в рабочей программе учебной дисциплины. 
Контрольная работа является важным видом самостоятельной работы студента. 
Ее выполнение становится шагом в направлении формирования компетенций 
(знаний, умений, навыков), которые в совокупности становятся качественными 
характеристиками выпускника вуза.  
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Общие положения 
 

Контрольная работа является одной из форм самостоятельной работы 
студента. В ходе выполнения контрольной работы студент должен:  

 - раскрыть теоретический вопрос; 
 - ответить на контрольные тестовые задания; 
 - представить список используемой литературы. 
При ответе на контрольный теоретический вопрос должна быть рас-

крыта сущность явления, процесса или механизма, его эволюция, особенности в 
современных условиях. Работа должна быть иллюстрирована примерами из 
российской действительности и необходимым статистическим материалом. 
Статистический материал представляется в графической или табличной фор-
мах. Обязательно нужно указать список использованных источников. Выпол-
нение данной работы дополняет и расширяет представление студентов об ин-
ституциональной экономике. 

Для глубокого изучения контрольного теоретического вопроса студенту 
предлагается использовать дополнительную литературу, которая приведена в 
данных методических указаниях и в программе дисциплины. Важное значение 
при выполнении задания имеют материалы  периодических изданий таких как: 
«Вопросы экономики», «Экономист», «Российское предпринимательство», 
«Экономический анализ: теория и практика», «Проблемы теории и практики 
управления», «ЭКО», «Общество и экономика», «Экономика и жизнь» и др, а 
также интернет-ресурсы1. Привлечение материалов периодической печати 
должно сопровождаться ссылками на источник. При использовании интернет – 
ресурсов указывайте адрес ресурса.  

Выполнение контрольных тестовых заданий предполагает знание тео-
ретического материала дисциплины и владение категориальным аппаратом. 
При ответе на тестовые задания серьезное внимание уделять обоснованию от-
вета в тех заданиях, в которых это необходимо.  

 

Методика выполнения контрольной работы 
 

Выполнение контрольной работы осуществляется после усвоения лекци-
онного материала, самостоятельного систематического изучения  теоретическо-
го материала. Контрольная работа выполняется в период между лекционными 
занятиями и сессией. Выполненную контрольную работу студент представляет 
в деканат факультета экономики и управления для проверки ее преподавателем. 

Все контрольные теоретические вопросы являются составной частью эк-
заменационных вопросов. Поэтому работа над изучением материала контроль-
ных теоретических вопросов и контрольных тестовых заданий позволит качест-
венно подготовиться к экзамену.  

 
 
 

                                                             
1 Некоторые адреса Интернет-ресурсов по данной дисциплине указаны в списке литературе в данной методичке 
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Определение варианта контрольной работы 
 

Определение варианта контрольной работы осуществляется при помощи 
приведенной ниже таблицы. Вариант, по которому будет выполняться кон-
трольная работа, соответствует последним двум цифрам в номере зачетной 
книжке. Например, последние цифры номера зачетной книжки студента Сидо-
рова 01, следовательно, он выполняет контрольную работу № 1.  Работа, выпол-
ненная без соблюдения этих требований, преподавателем не рецензируется и 
студенту не возвращается.  

 

Порядок оформления работы 
 

Контрольная работа должна быть соответствующим образом оформлена. 
Она должна содержать титульный лист (см. Приложение 1),  план работы (см. 
Приложение 2), основную часть (ответы на контрольный теоретический вопрос 
и контрольные тестовые задания), список использованной литературы (см. 
Приложение 3). 
 Список использованной литературы начинается с указания монографий и 
учебников в алфавитном порядке по фамилиям авторов или названий работ. За-
тем указываются статьи из периодической экономической печати. После этих 
источников перечисляются адреса используемых интернет-ресурсов.  
 Работа выполняется на компьютере. Набор текста осуществляется 
шрифтом Times New Roman, размер шрифта 14, интервал 1,5. Оформленная 
работа представляется преподавателю, в распечатанном виде на стандартных 
листах А4 (текст на одной стороне). На последней странице студент расписыва-
ется и ставит дату представления работы на проверку.  
 

Подготовка к собеседованию по контрольной работе 
 

 Работа представляется в деканат в установленные сроки. Срок проверки 
работы – 2 недели с момента представления на кафедру. По результатам про-
верки работы студент либо допускается, либо не допускается к собеседованию, 
о чем будет свидетельствовать соответствующая надпись на титульном листе 
контрольной работы.  
В тексте контрольной работы преподаватель формулирует вопросы, на которые 
студент должен ответить на собеседовании. Преподаватель имеет право пред-
ложить студенту специально проработать определенные вопросы теоретическо-
го материала дисциплины с целью устранения пробелов в усвоении. Препода-
ватель имеет право задать студенту конкретные вопросы, требующие поиска 
статистического материала по исследуемому вопросу.  
 При подготовке к собеседованию студенту рекомендуется проработать 
лекционный материал и рекомендуемые учебные пособия. При возникновении 
затруднений и неясностей следует обратиться за консультацией к преподавате-
лю до прохождения собеседования.  
 В случае не допуска к собеседованию необходимо представление повтор-
ной работы по этому же варианту с учетом всех замечаний преподавателя.  
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По результатам собеседования по контрольной работе ставится «зачтено» или 
«не зачтено». Оценку «не зачтено» студент получает в том случае, если не вла-
деет материалом, не может правильно ответить на дополнительные уточняю-
щие вопросы и не в состоянии дать объяснения своим письменным ответам.  
 

Варианты и планы контрольных работ 
 

Вариант 1 
План работы 
Контрольный теоретический вопрос 
Философские и методологические основы институциональной экономики.  
Контрольные тестовые задания 
1. В какую сторону происходит изменение общественных институтов в 

долгосрочном периоде: 
а) в сторону большей взаимной согласованности; 
б) в сторону увеличения числа институтов; 
в) в сторону уменьшения затрат производства и обмена; 
г) общее количество общественных институтов практически не меняется. 
2. Выберите правильный ответ. Из перечисленного выберите варианты им-

порта институтов: 
а) институты не могут строиться на основе теоретической модели; 
б) институты могут строиться в соответствии с идеалом, то есть перено-

ситься из теоретической модели на практику; 
в) создаваемые институты не могут воспроизводить модели функциониро-

вания, существовавшие ранее в истории данной страны, но исчезнувшие в про-
цессе исторической эволюции; 

г) создаваемые институты не могут строиться по моделям, функциони-
рующим в других странах; 

д) создаваемые институты могут строиться по моделям, функционирую-
щим в других странах. 

3. Выберите правильный ответ. Если бы при заключении сделки стороны 
обладали полной, исчерпывающей информацией о поведении партнера и о воз-
можном исходе сделки, то: 

а) оппортунистическое поведение в ходе реализации сделки в рамках кон-
тракта было бы исключено; 

б) оппортунистическое поведение в ходе реализации сделки в рамках кон-
тракта все равно имело бы место; 

в) оппортунистическое поведение было бы предметом контроля; 
г) было бы невозможно доказать оппортунистический характер поведения. 
4. Выберите правильный ответ. Аффективное поведение это: 
а) поведение, не опосредованное анализом ситуации; 
б) поведение, при котором цели и средства не выделяются; 
в) поведение, обусловленное эмоциональным состоянием субъекта, его 

чувствами и ощущениями; 
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г) поведение, которое предполагает ожидание определенного, конкретного 
поведения от других экономических субъектов. 

Список литературы 
 

Вариант 2 
План работы 
Контрольный теоретический вопрос 
1.Общие черты и различия «старого» и «нового» институционализма.  
Контрольные тестовые задания 
2. Выберите правильный ответ. Основная проблема эволюционного разви-

тия институциональных изменений заключается в том, что: 
а) одна и та же норма может воспроизводиться бесконечно, в разных си-

туациях и в разных формах: как в легальной, так и в нелегальной; 
б) эволюционные изменения предполагают только развитие норм по ана-

логии; 
в) эволюционные изменения исключают радикальную корректировку 

норм; 
г) эволюционные изменения исключают интерпретацию норм в соответст-

вии с изменившимися условиями и потребностями субъектов. 
3. Выберите правильный ответ. Переплетенной собственностью называет-

ся: 
а) собственность законодательно закрепленных обладателей права владе-

ния, передающаяся по наследству; 
б) собственность законодательно закрепленных обладателей права пользо-

вания и распоряжения; 
в) собственность, которая контролируется нелегальными структурами; 
г) собственность, в условиях которой помимо законодательно закреплен-

ных обладателей права владения, контроль за функционированием фирмы осу-
ществляют его смежники, основные поставщики, субподрядчики и потребите-
ли.  

4. Выберите правильный ответ. Экспансия, является формой соотношения 
соглашений при которой: 

а) организация взаимодействий происходит на основе норм одного из со-
глашений в тех сферах, где до этого действовали нормы других соглашений; 

б) политическая сфера деятельности может быть превращена в политиче-
ский рынок, в условиях которого нормы гражданского соглашения вытесняют-
ся нормами рыночного соглашения; 

в) экспансия рыночного соглашения особенно опасна, так как она лишает 
развитие общества устойчивости; 

г) экспансия рыночного соглашения приводит к крайне неравномерному 
распределению богатства и его использованию в качестве фактора политиче-
ской власти.  

5. Согласно этому представителю институционализма инстинкт соперни-
чества объясняет так называемое “демонстративное потребление”, когда инди-
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вид ориентируется в своём выборе не на максимизацию собственной полезно-
сти, а на максимизацию своего престижа в глазах других. Автор этой идеи: 

а) Дж.К. Гэлбрейт; 
б) Дж. Коммонс; 
в) К. Поланьи; 
г) Т. Веблен; 
д) У. Митчелл. 
Список литературы 
 

Вариант 3 
План работы 
Контрольный теоретический вопрос 
Р. Коуз о природе фирмы и социальных издержках.  
Контрольные тестовые задания 
1. Выберите правильный ответ. Согласно теории общественного выбора 

простая легализация неформальных норм предполагает: 
а) закрепление неформальных норм в законе; 
б) закрепление неформальных норм в законе без их интерпретации; 
в) закрепление неформальных норм в законе без их интерпретации и по-

стоянной корректировки; 
г) постоянная корректировка закрепленных в законе неформальных норм. 
2. Выберите  правильный ответ. Право собственности на благо (ресурс) в 

соответствии с подходом А.Оноре : 
а) принадлежит  единоличному владельцу; 
б) распределено между несколькими собственниками, обладателями от-

дельных правомочий; 
в) распределено между пользователем и распорядителем; 
г) распределено между распорядителем и владельцем. 
3. Выберите правильный ответ. «Парадокс Кондорсе» (теорема невозмож-

ности демократического выбора К.Эрроу) строится на следующем утвержде-
нии: 

а) невозможно предложить процедуру недиктаторского решения; 
б) только демократические выборы определяют состав демократического 

правительства; 
в) демократические выборы лежат в основе рационального выбора; 
г) демократические выборы являются результатом грамотно профинанси-

рованной предвыборной компании. 
4. Выберите утверждение, характеризующее институциональную экономи-

ку: 
а) базовой концепцией является количественная теория денег; 
б) для оздоровления экономики необходимо ориентироваться на предло-

жение, стимулировать побудительные мотивы к росту производства и накопле-
нию капитала; 

в) экономика – система, где отношения между субъектами складываются 
под влиянием как экономических, так и неэкономических факторов; 



11 
 

г) в макроанализе важную роль играют ожидания экономический субъек-
тов относительно цен, уровня заработной платы и т. п.;  

д) необходимо стимулировать совокупный спрос в экономике, который 
оказывает влияние на производство и занятость. 

5. Собственник СМИ нанимает на работу журналиста. Вряд ли необходимо 
фиксировать в договоре между ними или оговаривать в устной форме запрет на 
критику нанимателя со стороны журналиста. Эта ситуация относится к сле-
дующему типу контракта: 

а) классический контракт; 
б) неоклассический контракт; 
в) отношенческий контракт; 
г) оптимальный контракт; 
д) не достаточно информации для ответа. 
Список литературы 
 

Вариант 4 
План работы 
Контрольный теоретический вопрос 
Институциональные изменения и экономическая история в работах Д. 

Норта. «Дерево институционализма».  
Контрольные тестовые задания 
1. Выберите правильный ответ. В рамках институциональной экономики 

идеология это: 
а) совокупность идеологических клише, навязываемых правительством; 
б) способ восприятия ежедневно возникающих проблем, который позволя-

ет минимизировать количество информации, требуемой для их решения; 
в) суждение о справедливости или легитимности институциональных ра-

мок, в которых действует экономический субъект; 
г) способ восприятия и интерпретации внутренней и внешней экономиче-

ской политики государства. 
2. Укажите аналог понятия «общее право»: 
а) гражданское право; 
б) романно – германское право; 
в) прецедентное право; 
г) мусульманское право; 
д) китайское право. 
3. Выберите правильный ответ. Делегирование права выбора, лежащее в 

основе моделей представительной демократии: 
а) повышает эффективность норм; 
б) снижает эффективность норм; 
в) делает эффективность норм недостижимым параметром функциониро-

вания; 
г) порождает «проблему безбилетника». 
4. Согласно теории игр ситуация, когда максимизируется полезность игро-

ков при условии, что одному игроку известно решение другого, называется: 
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а) доминирующей стратегией; 
б) равновесием по Нэшу; 
в) равновесием по Штакельбергу; 
г) Парето-равновесием; 
д) равновесием Курно. 
Список литературы 
 

Вариант 5 
План работы 
Контрольный теоретический вопрос 
Норма в институциональной экономике. Определение нормы и ее структу-

ра. Экономический и социологический подход к анализу природы норм. 
Контрольные тестовые задания 
1. Выберите правильный ответ. Развитие институтов называется эволюци-

онным (генетическим), когда оно осуществляется следующим образом: 
а) новые институты возникают самопроизвольно; 
б) новые институты возникают после уничтожения старых; 
в) новые институты возникают не на пустом месте, а в процессе трансфор-

мации существующих неформальных институтов; 
г) новые институты возникают как трансформация формальных институ-

тов. 
2. Из перечисленных норм выберите нормы конституции рыночной эконо-

мики: 
а) сложный утилитаризм; 
б) целерациональное поведение; 
в) деперсонифицированное доверие; 
г) эмпатия; 
д) свобода в позитивном смысле; 
е) добровольное подчинение закону. 
3. Выберите правильный ответ. Среди институциональных теорий анали-

зом нормы как основного простейшего элемента институциональной среды за-
нимаются следующие направления: 

а) экономика соглашений; 
б) теория общественного выбора; 
в) неоклассическая теория; 
г) поздний меркантилизм. 
4. О чем из приведенного ниже О. Уильямсон говорил как о “преследова-

нии личного интереса с использованием коварства”: 
а) методологический индивидуализм; 
б) максимизация полезности; 
в) ограниченная рациональность; 
г) оппортунизм; 
д) моральный риск. 
Список литературы 
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Вариант 6 
План работы 
Контрольный теоретический вопрос 
Институты, их типы и функции; институциональная среда; институцио-

нальное устройство и экономическая организация общества.  
Контрольные тестовые задания 
1. Выберите правильный ответ. К нормам нелегальной экономики относят-

ся: 
а) деперсонифицированное доверие; 
б) норма соответствия «понятиям чести»; 
в) «завистническое соперничество», как постоянное сравнение потенциала 

насилия;  
г) свобода в позитивном смысле; 
д) норма доверия внутри «семьи». 
е) норма секретности. 
2. Из перечисленных норм выберите нормы конституции командной эко-

номики: 
а) простой, ограниченный, примитивный утилитаризм; 
б) ценностно – рациональное поведение; 
в) персонифицированное доверие; 
г) латентное соглашение о взаимном оказании услуг; 
д) условная декларируемая свобода; 
е) провозглашаемое подчинение закону. 
3. Выберите правильный ответ. Среди институциональных теорий анали-

зом нормы как основного простейшего элемента институциональной среды за-
нимаются следующие направления: 

а) экономика соглашений; 
б) теория общественного выбора; 
в) неоклассическая теория; 
г) поздний меркантилизм. 
4. Какое из утверждений более точно характеризует Дилемму заключён-

ных: 
а) в бесконечно повторяющейся Дилемме заключённых некооперативное 

равновесие вытесняется кооперативным; 
б) равновесие в однократной Дилемме заключённых является равновесием 

в доминирующих стратегиях; 
в) некооперативный исход обусловлен отсутствием предварительной дого-

воренности о выбираемых стратегиях; 
г) некооперативный исход обусловлен анонимностью участников взаимо-

действия. 
Список литературы 
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Вариант 7 
План работы 
Контрольный теоретический вопрос 
Привычки, рутины и институты. 
Контрольные тестовые задания 
1. Разместите последствия нелегальной экономики в столбцах таблицы: 

Позитивные последствия нелегальной 
экономической деятельности 

Негативные последствия нелегальной  
экономической деятельности 

  
а) удовлетворение спроса, который не могло удовлетворить производство в 

условиях командной экономики; 
б) неэффективность технического перевооружения в нелегальном секторе 

тормозит технический прогресс; 
в) неэффективность технического перевооружения в нелегальном секторе 

понижает производительность труда;   
г) производство в нелегальном секторе позволяет в переходный период до 

определенной степени нейтрализовать результаты спада легального сектора; 
д) наличие нелегального сектора позволяет реализовать предприниматель-

ский потенциал, который остается невостребованным в легальной экономике; 
е) сокращается объем инвестиций в силу ограниченности их источников, 

поскольку инвестируются только ресурсы, которыми располагает нелегальный 
сектор; 

ж) увеличивается налоговая нагрузка на экономических субъектов, остаю-
щихся в легальном секторе экономики; 

з) существование нелегальной экономики делает неэффективными любые 
меры по проведению последовательной макроэкономической политики, по-
скольку она не располагает реальными данными; 

и) существование нелегальной экономики делает неэффективными любые 
меры ЦБ по реализации кредитно–денежной политики, поскольку нелегальный 
оборот наличности неподконтролен Центральному Банку. 

2. Теория неполной рациональности обосновывает следующие положения: 
а) степень рациональности не зависит от процедуры принятия решения; 
б) степень рациональности зависит от процедуры принятия решения; 
в) существование единственного оптимального алгоритма принятия реше-

ния; 
г) существование множества процедур принятия решения; 
д) полная рациональность является предельным случаем в ряду всех воз-

можных процедур и способов взаимной интерпретации. 
3. Современный институционализм – это: 
а) кардинально реструктурированная неоклассика; 
б) структурно – функциональный анализ; 
в) две принципиально различных парадигмы: неоинституциональная эко-

номика и новая институциональная экономика; 
г) совокупность теории оптимального контракта и теории соглашений. 
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4. Проблема координации возникает вследствие: 
а) анонимности участников взаимодействия; 
б) наличия нескольких потенциальных равновесий; 
в) отсутствия равновесия в чистых стратегиях; 
г) слишком большого числа участников взаимодействия. 
Список литературы 
 

Вариант 8 
План работы 
Контрольный теоретический вопрос 
Сущность, виды и режимы прав собственности. 
Контрольные тестовые задания 
1. Выберите правильный ответ. Цена подчинения закону включает: 
а) издержки доступа к закону; 
б) издержки продолжения деятельности в рамках закона; 
в) трансформационные издержки; 
г) издержки, связанные с уклонением от правовых санкций; 
д) издержки, связанные с уклонением от налогов и начислений на заработ-

ную плату. 
2. Выберите правильный ответ. Способности субъекта к оценке и расчету 

вероятностей наступления событий ограничены поскольку: 
а) субъекты не пересматривают свои оценки вероятностей после наступле-

ния событий; 
б) оценка вероятности наступления события зависит не от объективных, а 

от субъективных факторов: психологического оптимизма или пессимизма; 
в) субъекты оценивают не зависящие от их действий события так, как буд-

то на развитие этих событий они могут повлиять; 
г) восприятие событий и оценка их вероятности зависит от уже накоплен-

ного опыта: чем больше новизна события, тем выше вероятность ошибки. 
3. Выберите правильный ответ. Фокальная точка это: 
а) регулирующее правило; 
б) общеизвестная норма; 
в) непроизвольно выбираемый попадающими в аналогичную ситуацию 

экономическими субъектами, принадлежащими к одной и той же культуре, ва-
риант поведения; 

г) общее требование администрации корпорации к менеджерам высшего 
звена. 

4. Вы составили контракт с фирмой Х на покупку у нее 5 кг яблок за 10 $. 
Фирма Х не является вашим постоянным партнером (это единичный контракт). 
К какому типу экономических институтов можно отнести этот контракт? 

а) с формальной структурой для неопределенных участников; 
б) с формальной структурой для определенных участников; 
в) с неформальной структурой для неопределенных участников; 
г) с неформальной структурой для определенных участников.  
д) все ответы верны. 
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Список литературы 
Вариант 9 
План работы 
Контрольный теоретический вопрос 
Внешние эффекты и теорема Коуза. 
Контрольные тестовые задания 
1. Выберите правильный ответ. В состав трансакционного сектора вклю-

чаются: 
а) строительство; 
б) банковский сектор; 
в) страхование; 
г) оптовая и розничная торговля; 
д) операции с недвижимостью; 
е) затраты на аппарат управления в других отраслях; 
ж) затраты государства на судебную и правоохранительную деятельность; 
з) военно – промышленный сектор. 
2. Выберите правильный ответ. Сторонники экспериментальной экономи-

ки утверждают, что: 
а) необходима коррекция идеального типа рациональности Макса Вебера; 
б) идеальный тип рационального поведения, на котором построена модель 

рационального выбора, включает элементы, которые не используются субъек-
тами в повседневной жизни; 

в) идеальный тип рациональности Макса Вебера полностью отражает ре-
альное поведение экономического субъекта; 

г) способности субъекта к оценке и расчету вероятностей наступления со-
бытий очень ограничены. 

3.Выберите правильный ответ. Относительная полнота и доступность ин-
формации может иметь место: 

а) на локальных рынках; 
б) на региональных рынках; 
в) на национальных ранках; 
г) на международных рынках. 
4. Проблема кислотных дождей не может быть решена, если плохо специ-

фицированы международные права собственности.  
а) да;  
б) нет. 
Список литературы 
 

Вариант 10 
План работы 
Контрольный теоретический вопрос 
Сущность, типы и особенности контрактов. Основы теории контрактов. 
Контрольные тестовые задания 
1. Выберите правильный ответ. Революционные изменения, это изменения: 
а) для которых необходимо наличие и реализация политической воли; 
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б) в условиях которых роль государства из чисто технической, сведенной к 
законодательной фиксации неформальных норм, превращается в главную; 

в) которые касаются в первую очередь формальных рамок; 
г) в условиях которых получают распространение только неэффективные 

нормы. 
2. Выберите правильный ответ. Теория трансакционных издержек обосно-

вывает следующие положения: 
а) в рыночном процессе имеют место издержки получения информации  о 

различных сторонах процесса обмена; 
б) все трансакционные издержки могут быть выведены из информацион-

ных издержек; 
в) издержки на поиск дополнительной информации о сделке должны быть 

равны ожидаемому предельному доходу от обладания информацией; 
г) информационные издержки не всегда являются трансакционными из-

держками. 
3. Выберите правильный ответ. Ценностно – рациональное поведение это: 
а) поведение, определяемое эндогенными факторами; 
б) поведение, определяемое установками специфического характера и на-

правления: религиозного, эстетического, идеологического; 
в) поведение как использование условий и средств для достижения задан-

ных извне целей; 
г) поведение, которое носит узко традиционный характер. 
4. В ситуации импорта институтов проблемой является: 
а) дефицит государственного бюджета; 
б) высокая инфляция; 
в) взаимоотношение новых формальных и старых неформальных норм; 
г) появление институциональных ловушек. 
Список литературы 
 

Вариант 11 
План работы 
Контрольный теоретический вопрос 
Организации и рынки: сравнительный анализ. 
Контрольные тестовые задания 
1. Выберите правильный ответ. Эффект исторической обусловленности 

отражает следующую закономерность: 
а) чем шире распространена неэффективная норма, тем легче заменить ее 

на эффективную; 
б) чем шире распространена неэффективная норма, тем труднее заменить 

ее на эффективную; 
в) чем меньше распространена неэффективная норма, тем труднее заме-

нить ее на эффективную;  
г) распространенность неэффективной формы не является фактором, опре-

деляющим издержки ее замены на эффективную. 
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2. Выберите правильный ответ. Рекомбинированной собственностью назы-
вается: 

а) консолидированное соответствие законодательно закрепленных и ре-
альных прав собственности; 

б) фиксированные реальные права собственности муниципальных и феде-
ральных органов власти; 

в) собственность как результат несовпадения законодательно закреплен-
ных и реальных прав собственности, при котором имеет место размытость ме-
ханизмов контроля и организационных объекта собственности (фирмы); 

г) собственность как результат рейдерского захвата. 
3. Выберите правильный ответ. Причинами возникновения проблемы со-

отношения соглашений являются следующие: 
а) многие сферы деятельности экономического субъекта находятся на сты-

ке различных соглашений; 
б) сферы деятельности экономического субъекта находятся в рамках раз-

личных соглашений; 
в) на стыке соглашений возникает неопределенность ситуации; 
г) субъекты  не способны согласовывать взаимоисключающие требования 

к своему поведению. 
4. Чем сильнее загрязняется окружающая среда, тем более четко согласно 

теореме Коуза должны быть определены границы прав собственности. 
а) да; 
б) нет. 
Список литературы 
 

Вариант 12 
План работы 
Контрольный теоретический вопрос 
Применение теории игр в институциональной экономике. 
Контрольные тестовые задания 
1. Выберите правильный ответ. Норма, как чистое общественное благо, 

обладает 3 свойствами: 
а) неисключаемость; 
б) конкурентность; 
в) исчерпаемость; 
г) неизбирательность; 
д) неисчерпаемость. 
2.Укажите права собственности, которые являются составной частью «пе-

речня А. Оноре»: 
а) ответственность в виде взыскания; 
б) право на первоочередное финансирование; 
в) право наложения «вето»; 
г) право на переход блага или ресурса по наследству; 
д) право на безопасность (защиту). 
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3. Выберите правильный ответ. «Дилемма заключенных» является демон-
страцией: 

а) того, что норма является абсолютным детерминантом (определителем) 
поведения экономических субъектов; 

б) того, что экономические субъекты выполняют предписание нормы в це-
лях снижения неопределенности во взаимодействиях; 

в) того, что экономические субъекты выполняют предписание нормы в це-
лях снижения трансакционных издержек; 

г) того, что экономические субъекты выполняют предписание нормы для 
достижения своих рационально поставленных целей. 

4. Проблема «отлынивания» рассматривается в работах: 
а) Р. Коуза; 
б) О. Уильямсона; 
в) Д. Норта; 
г) Т. Веблена 
Список литературы 
 

Вариант 13 
План работы 
Контрольный теоретический вопрос 
Институт плана и институт рынка. Конституция командной экономики. 

Нормы в условиях командной экономики. 
Контрольные тестовые задания 
1. Выберите правильный ответ. Неформальная норма становится эффек-

тивной в масштабе всей национальной экономики: 
а) при простом законодательном закреплении неформальной нормы; 
б) при наличии персонифицированного доверия между экономическими 

субъектами; 
в) при обеспечении условий для деперсонифицированного доверия между 

экономическими субъектами; 
г) изменения должны охватить всю структуру неформальной нормы: атри-

бут, цель, санкции, фактор долженствования, условия, при которых действует 
норма. 

2. Выберите правильный ответ. Спецификацией прав собственности назы-
вается: 

а) реализация принципа: «первый пришел – первый воспользовался»; 
б) реализация принципа: «ты – мне, я – тебе»; 
в) установление и закрепление прав собственности; 
г) захват объектов собственности по принципу «все права у власти». 
3. Выберите правильный ответ. Теория общественного выбора считает 

объектом общественного выбора: 
а) всю совокупность субъективных решений, которые экономический 

субъект реализует на рынке; 
б) всю совокупность юридических норм: от конституции государства до 

подзаконных актов; 
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в) всю совокупность потребностей, которые стремится удовлетворить эко-
номический субъект; 

г) всю совокупность политических решений, которые принимает прави-
тельство. 

4. Какие трансакционные издержки особенно велики в российской эконо-
мике: 

а) поиска информации; 
б) мониторинга и предупреждения оппортунизма; 
в) измерения; 
г) ведения переговоров и заключения контракта 
Список литературы 
 

Вариант 14 
План работы 
Контрольный теоретический вопрос 
Организация и институт: сравнительный анализ.  
Контрольные тестовые задания 
1. Выберите правильный ответ. В условиях семейно – родственных струк-

тур характер сделки в неформальных рамках приближается к идеальной сделке, 
которая характеризуется: 

а) наличием трансформационных издержек; 
б) наличием издержек обращения; 
в) наличием трансакционных издержек; 
г) отсутствием трансакционных издержек; 
д) отсутствием трансформационных издержек. 
2. Оппортунистическое поведение это: 
а) достижение реализации личных интересов на основе собственной про-

дуктивной деятельности; 
б) достижение реализации личных интересов с использованием большого 

объема собранной информации; 
в) достижение реализации личных интересов в рамках криминального вида 

деятельности; 
г) достижение реализации личных интересов с использованием коварства и 

обмана в явной или скрытой, латентной форме с нанесением ущерба конкрет-
ным экономическим субъектам или нации в целом.  

3. Выберите элемент, который не является структурной составляющей 
нормы: 

а) средняя величина; 
б) фактор долженствования; 
в) санкции; 
г) цель. 
4. Какие из проектов эффективнее осуществит другой экономический 

субъект, а не государство: 
а) разработка идеологии; 
б) строительство крупного автомобилестроительного завода; 
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в) разработка нефтяного месторождения; 
г) административная реформа; 
д) денежная реформа. 
Список литературы 
 

Вариант 15 
План работы 
Контрольный теоретический вопрос 
Типы институциональных соглашений и их выбор.  
Контрольные тестовые задания 
1. Выберите правильный ответ. В институциональной экономике термин 

«мафия» употребляется: 
а) для обозначения особых норм и особых образцов поведения, реализуе-

мых при заключении сделок; 
б) для обозначения особого типа поведения и особого типа властных от-

ношений, противоположных формальной организации; 
в) для обозначения норм и образцов поведения, реализуемых в традицион-

ной экономике; 
г) для обозначения типа поведения и властных отношений, реализуемых в 

неразвитых секторах экономики. 
2. Выберите правильный ответ. Основной нормой любой экономики явля-

ется: 
а) гражданский кодекс; 
б) уголовный кодекс; 
в) налоговый кодекс; 
г) конституция государства; 
д) финансовое право. 
3. Выберите правильный ответ. Исследовательская программа неоинститу-

циональной экономики Рональда Коуза: 
а) игнорирует современные теорию прав собственности и теорию опти-

мального контракта; 
б) игнорирует теорию государства, ответственного за установление и эф-

фективную защиту прав собственности; 
в) включает как одно из главных направлений исследования теорию прав 

собственности и теорию оптимального контракта; 
г) отрицает наличие информационных издержек, связанных с поиском ин-

формации о сделке и о ситуации на рынке. 
4. Какие институциональные ограничения обладают большим «сроком 

жизни»: 
а) формальные, 
в) неформальные; 
с) стихийно сложившиеся; 
д) сознательно сконструированные. 
Список литературы 
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Вариант 16 
План работы 
Контрольный теоретический вопрос 
«Перечень Оноре»: доля прав по использованию ресурса. Распределение 

правомочий между собственниками.  
Контрольные тестовые задания 
1. Укажите издержки, формирующие структуру цены нелегальности: 
а) издержки продолжения деятельности в рамках закона; 
б) издержки, связанные с трансфертом доходов; 
в) издержки, связанные с уклонением от правовых санкций; 
г) издержки, связанные с уклонением от налогов и начислений на заработ-

ную плату; 
д) издержки, связанные с отсутствием законодательно зафиксированных 

прав собственности; 
е) издержки, связанные с невозможностью использования контрактной 

системы; 
ж) издержки, связанные с исключительно двусторонним характером неле-

гальной сделки; 
з) издержки доступа к нелегальным процедурам разрешения конфликтов. 
и) издержки доступа к закону. 
2. Выберите правильный ответ. Процедурная рациональность, как катего-

рия институциональной экономики подчеркивает, что: 
а) множеству различающихся по степени сложности алгоритмов соответ-

ствует  множество возможных результатов; 
б) конечный результат не зависит от избранной процедуры принятия ре-

шения; 
в) конечный результат зависит от избранной процедуры принятия реше-

ния; 
г) сложный алгоритм принятия решения не оставляет возможности эконо-

мическому субъекту принять однозначное решение. 
3. Выберите правильный ответ. Старый институционализм использует ме-

тодологию: 
а) холизма и институционального детерминизма; 
б) спонтанной эволюции институтов; 
в) регулируемой эволюции институтов; 
г) субъективизма и индивидуализма. 
4. Что является основной причиной эволюции общественных институтов: 
а) общественный прогресс; 
б) демократическое правление; 
в) положительные трансакционные издержки; 
г) эволюция производства. 
Список литературы 
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Вариант 17 
План работы 
Контрольный теоретический вопрос 
Теорема Рональда Коуза. 
Контрольные тестовые задания 
1. Выберите правильный ответ. К альтернативным механизмам разрешения 

конфликтов относятся: 
а) процедуры согласования без вмешательства третьей стороны; 
б) медиация конфликта – нейтрализация конфликта с помощью вмеша-

тельства третьей стороны, не обладающей решающим правом; 
в) с помощью арбитража, когда третья сторона получает решающее право; 
г) с помощью неформального «суда присяжных», когда стороны конфлик-

та выносят на суд нескольких субъектов свои аргументы. 
2. Выберите правильный ответ. Автором теории неполной рациональности 

является: 
а) Макс Вебер; 
б) Альфред Шютц; 
в) Карл Поланьи; 
г) Джон Гэлбрейт; 
д) Герберт Саймон. 
3. Выберите правильный ответ. Интерпретация поведения экономического 

субъекта: 
а) является основой оптимального решения; 
б) является формой конкуренции; 
в) помогает выявить обман партнера; 
г) является основой формирования адекватных ожиданий относительно 

действий партнера. 
4. Почему однажды возникнув институты существуют даже после того, как 

они перестали приносить заметную пользу: 
а) потому что люди противятся изменению привычных институтов; 
б) потому что никто не заинтересован в их отмене; 
в) из-за нерасторопности законодательных органов; 
г) потому что институциональные изменения имеют очень высокие затраты. 
Список литературы 
 

Вариант 18 
План работы 
Контрольный теоретический вопрос 
Трансакционные издержки: общее понятие. Определение трансакционных 

издержек в рамках теории трансакционных издержек. 
Контрольные тестовые задания 
1. Выберите правильный ответ. Понятие «трансакционного сектора» в нау-

ку ввели: 
а) Д.Уоллис и Д.Норт; 
б) К.Поланьи и Дж.Бьюкенен; 
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в) Т.Веблен и Д.Гэлбрейт; 
г) К.Маркс и О.Уильямсон. 
2. Выберите правильный ответ. Представители какого направления пред-

ложили провести границу между рациональностью как нормой и рационально-
стью как моделью поведения: 

а) меркантилисты; 
б) социологи; 
в) математики; 
г) старые институционалисты. 
3. Выберите правильный ответ. Любая теория состоит из: 
а) «жесткого ядра» и «защитной оболочки»; 
б) набора основополагающих правил и норм; 
в) совокупности принципов; 
г) взаимосвязанных и взаимообусловленных аксиом. 
4. Институциональная ловушка это: 
а) влияние неформальных норм на формальные правила; 
б) несогласование формальных и неформальных норм; 
в) устойчивая неэффективная норма; 
г) закрепление неформальных норм в законодательстве. 
Список литературы 
 

Вариант 19 
План работы 
Контрольный теоретический вопрос 
Определение трансакционных издержек в рамках теории общественного 

выбора и теории соглашений.  
Контрольные тестовые задания 
1. Выберите правильный ответ. Специфические активы это: 
а) активы, имеющие особую ценность при выполнении конкретного кон-

тракта; 
б) активы, которые трудно продать или передислоцировать; 
в) активы, которым трудно найти альтернативное применение; 
г) активы, которые снижают стоимость произведенной продукции. 
2. Выберите правильный ответ. Революционные изменения институтов на-

зываются: 
а) технологическими; 
б) онтологическими; 
в) институциональными; 
г) генетическими; 
д) каузальными. 
3. Выберите правильный ответ. Трансакционные издержки это: 
а) издержки, связанные с координацией и взаимодействием экономических 

субъектов; 
б) издержки протекания рыночных процессов; 
в) трансформационные издержки производственных процессов; 
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г) издержки управления производственным процессом. 
4. Примером институциональной ловушки не является: 
а) бартер 
б) государство 
в) теневая экономика 
г) коррупция  
Список литературы 
 

Вариант 20 
План работы 
Контрольный теоретический вопрос 
Классификация трансакционных издержек в соответствии с этапами за-

ключения сделки.  
Контрольные тестовые задания 
1. Выберите правильный ответ. Обмен правомочиями всегда связан с из-

держками согласования, которые 
а) тем выше, чем меньше число участников обмена правомочиями; 
б) стремятся к нулю, при уменьшении числа участников обмена правомо-

чиями; 
в) тем выше, чем больше число участников обмена правомочиями; 
г) тем ниже, чем больше число участников обмена правомочиями.  
2. Модель рационального выбора и поведение, ориентированное на нормы: 
а) являются противоречащими друг другу; 
б) являются нейтральными относительно решений, принимаемых эконо-

мическим субъектом; 
в) не противоречат друг другу, поскольку следование нормам создает 

предпосылки рационального выбора; 
г) поведение субъекта в любых ситуациях ориентировано на нормы. 
3. Выберите правильный ответ. Распространенность норм в обществе 

обеспечивается: 
а) многочисленностью экономических субъектов, использующих эти нор-

мы для организации своих систематических взаимодействия; 
б) мероприятиями правительства по принуждению к использованию пред-

писанных норм; 
в) социальные санкции, применяемые к экономическим субъектам, отри-

цающим нормы; 
г) административные санкции, применяемые к экономическим субъектам, 

отрицающим нормы. 
4. В соответствии с каким сценарием проводились реформы в России в на-

чале 90-х: 
а) неоклассическим; 
б) кейнсианским; 
в) неоинституциональным; 
г) нет правильного ответа 
Список литературы 
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Вариант 21 
План работы 
Контрольный теоретический вопрос 
Нелегальная экономика: позитивные и негативные последствия функцио-

нирования нелегальной экономики; структура цены нелегальности 
Контрольные тестовые задания 
1. Укажите характеристики поведения участников обмена правомочиями: 
а) обе стороны процесса обмена правомочиями осознают потенциальные 

выгоды, которые они могут получить в результате этого обмена; 
б) стороны не достигают согласия о способе распределения полезного эф-

фекта от обмена правомочиями; 
в) каждая сторона предпринимает попытки переложить  издержки дости-

жения соглашения на другую сторону; 
г) издержки достижения соглашения принимают форму отказа экономиче-

ского субъекта от претензий на увеличение доли в полезном эффекта от обмена 
правомочиями. 

2. Выберите правильный ответ. В соответствии с теоремой Р.Коуза: 
а) перераспределение прав собственности происходит на основе рыночно-

го механизма; 
б) перераспределение прав собственности происходит на основе предписа-

ний вышестоящего органа; 
в) перераспределение прав собственности происходит на основе указаний 

властных структур; 
г) перераспределение прав собственности происходит по принципу: «где 

сила – там и право». 
3.Выберите правильный ответ. Экономический субъект  может действо-

вать в следующих типах соглашений: 
а) в рамках только рыночного соглашения; 
б) во всех типах соглашений; 
в) в рамках индустриального и рыночного типа соглашений; 
г) в рамках традиционного и гражданского соглашений. 
4. Какой из механизмов отсутствовал в плановой экономике: 
а) уравнительная система распределения 
б) централизованный механизм управления 
в) система приписок и согласований показателей с плановым органом 
г) ценовой механизм на основе спроса и предложения 
Список литературы 
 

Вариант 22 
План работы 
Контрольный теоретический вопрос 
Разные подходы к определению фирмы. Основные типы фирм в развитых 

странах. 
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Контрольные тестовые задания 
1. Выберите правильный ответ. Нормы обладают характеристиками чисто-

го общественного блага, к которому относятся: 
а) каждая единица этого блага может быть продана по рыночной цене; 
б) это благо, которое потребляется коллективно, независимо от того, пла-

тят за него или не платят; 
в) потребление этого блага одним экономическим субъектом не уменьшает 

его доступности для других экономических субъектов; 
г) ни один экономический субъект не может быть не допущен к потребле-

нию блага, даже если он отказывается за это благо платить; 
д) как только благо начинает потребляться одним экономическим субъек-

том, оно становится доступным для всех экономических субъектов. 
2. Выберите правильный ответ. Оптимальная структура собственности это: 
а) такое распределение прав собственности, при котором все правомочия 

находятся у акционеров фирмы; 
б) такое распределение прав собственности, при котором все правомочия 

находятся у Госкомимущества; 
в) такое распределение прав собственности, при котором все правомочия 

находятся у собрания акционеров; 
г) такое распределение прав собственности, при котором каждое из право-

мочий находится в руках собственника, заинтересованного в наиболее эффек-
тивном его использовании. 

3. Экономика соглашений основывается на положении, в соответствии с 
которым: 

а) следование нормам – это предпосылка рационального поведения; 
б) нормы считаются заданными экзогенно, то есть заданными извне; 
в) нормы рассматриваются как предпосылка для взаимной интерпретации 

намерений и предпочтений участников сделок на рынке; 
г) следование норме является для экономического субъекта способом до-

ведения до потенциального партнера сигналов о своих намерениях. 
4. Собственник СМИ нанимает на работу журналиста. Вряд ли необходимо 

фиксировать в договоре между ними или оговаривать в устной форме запрет на 
критику нанимателя со стороны журналиста. Эта ситуация относится к сле-
дующему типу контракта: 

а) классический контракт; 
б) неоклассический контракт; 
в) отношенческий контракт; 
г) оптимальный контракт; 
д) не достаточно информации для ответа. 
Список литературы 
 
 
 
 
 
 
 



28 
 

Вариант 23 
План работы 
Контрольный теоретический вопрос 
Нелегальный рынок как институциональная система. Нормы нелегальной 

экономики. 
Контрольные тестовые задания 
1. Выберите правильный ответ. Зависимость от предшествующей траекто-

рии развития имеет место в случае:  
а) когда институциональные рамки возникают как результат захвата одно-

го государства другим; 
б) институциональные рамки возникают как результат диктаторского ре-

шения; 
в) институциональные рамки, имеющие место в прошлом остаются значи-

мыми и ограничивают варианты выбора сегодня и в будущем; 
г) институциональные рамки, имеющие место в прошлом не ограничивают 

варианты выбора в настоящее время. 
2. Выберите правильный ответ. Институциональная экономика утвержда-

ет, что: 
а) установление прав собственности не соответствует интересам экономи-

ческих субъектов; 
б) установление прав собственности соответствует интересам экономиче-

ских субъектов; 
в) в рамках установления прав собственности снижается неопределенность 

во взаимодействиях экономических субъектов; 
г) в рамках установления прав собственности возрастают риски возможно-

сти безвозвратных затрат; 
д) в рамках установления прав собственности возрастают возможности не-

рационального использования ресурсов; 
е) в рамках установления прав собственности оптимизируется процесс ис-

пользования ресурсов. 
3. Выберите правильный ответ. Теория общественного выбора: 
а) является попыткой просчитать наиболее вероятные варианты поведения 

толпы; 
б) является попыткой увидеть в нормах результат осознанного, рациональ-

ного выбора экономических субъектов; 
в) является попыткой найти пути и методы воздействия на массы; 
г) является попыткой минимизировать издержки при проведении полити-

ческих компаний. 
4. Увеличение числа субститутов близких государству: 
а) приведет к расширению его границ; 
б) приведет к сужению его границ; 
в) не отразится на границах государства. 
Список литературы 
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Вариант 24 
План работы 
Контрольный теоретический вопрос 
Организационно-правовые типы предприятий в России: сравнительный 

анализ.  
Контрольные тестовые задания 
1. Выберите правильный ответ. Наиболее важным критерием сравнения 

формальных рамок, неформальных рамок и произвольно выбираемых рамок, то 
есть ограничений деятельности, является критерий: 

а) где закреплены рамки: в писаном праве, в неписаном праве, в традици-
онном праве; 

б) в отношении кого действуют; 
в) наличие трансакционных издержек; 
г) характер санкций за невыполнение предписания. 
2. Выберите правильный ответ. Сложный утилитаризм характеризуется: 
а) отсутствием осознания субъектом связи между получаемой полезностью 

и собственной продуктивной деятельностью;  
б) осознанием субъектом связи между получаемой полезностью и собст-

венной продуктивной деятельностью; 
в) предполагает несоответствие между уровнем потребностей и результа-

том продуктивной деятельности; 
г) исключает несоответствие между уровнем потребностей и результатом 

продуктивной деятельности; 
д) предполагает наличие «неадекватных потребительских ожиданий», воз-

никающих при распространении высоких потребительских стандартов; 
е) исключает наличие «неадекватных потребительских ожиданий», возни-

кающих при распространении высоких потребительских стандартов. 
3. Выберите правильный ответ. Основным простейшим элементом инсти-

туциональной среды, в которой субъекты осуществляют свой выбор, являются: 
а) функции; 
б) психологические варианты поведения; 
в) нормы, сформировавшиеся на данный период времени; 
г) институты, управляющие социально – экономическими процессами. 
4. Рассматривается модель стационарного бандита М. Олсона. 
Выберите утверждения, которые противоречат модели: 
а) стационарный бандит ориентируется на краткосрочные временные гори-

зонты; 
б) уровень налогообложения зависит от уровня общественного фактора; 
в) автократу не выгодно изымать у населения весь производимый доход. 
Список литературы 
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Вариант 25 
План работы 
Контрольный теоретический вопрос 
Роль технологии и технологических изменений в эволюции общества.  
Контрольные тестовые задания 
1. Выберите правильный ответ. В основе формирования норм нелегальной 

экономики лежат: 
а) социальные механизмы, действие которых ограничено территориально; 
б) социальные механизмы, действие которых ограничено определенным 

кругом лиц; 
в) социальные механизмы, действие которых не ограничено территориаль-

но; 
г) социальные механизмы, действие которых вовлекает любое количество 

экономических субъектов; 
д) социальные механизмы, которые основаны на отсутствие нормы подчи-

нения закону, что не позволяет распространить действие норм на всех эконо-
мических субъектов, вне зависимости от их социальной принадлежности. 

2. Выберите правильный ответ. Конституция экономики любого типа это: 
 а) совокупность правил поведения в обществе; 
б) совокупность ограничений в обществе; 
в) система норм, обеспечивающих функционирование экономики; 
г) система ограничений, налагаемых правительством на общество; 
д) система допущений функционирования экономического субъекта в на-

циональной экономике. 
3. Выберите правильный ответ. Неоинституциональная экономика: 
а) оставляет неизменным «жесткое ядро» неоклассики; 
б) является радикальной попыткой создать новую теорию институтов; 
в) является продолжением и развитием классической политэкономии; 
г) является результатом синтеза классики и маржинализма. 
4. Постконтрактный оппортунизм вызван: 
а) недобросовестным поведением одной из сторон; 
б) непредумышленным действием одной из сторон; 
в) незнанием стороной действующего законодательства; 
г) поиском информации. 
Список литературы 
 

Вариант 26 
План работы 
Контрольный теоретический вопрос 
Теория общественного выбора: проблемы реализации институциональных 

инноваций. 
Контрольные тестовые задания 
1.Укажите элементы структуры нелегальной экономики. 
а) экономика домашнего сектора; 
б) экономика трансакционного сектора; 
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в) неофициальная экономика; 
г) фиктивная экономика; 
д) криминальная экономика. 
2. Выберите правильный ответ. Чем более рационален субъект, тем: 
а) тем сложнее процедура принятия решения; 
б) тем больше факторов и соответствующей информации он принимает во 

внимание; 
в) тем более простые алгоритмы принятия решения использует субъект; 
г) тем меньше факторов и соответствующей информации он принимает во 

внимание. 
3. Выберите правильный ответ. Холизм это понятие: 
а) противоречивости системы; 
б) инертности системы; 
в) целостности системы; 
г) структурированности системы. 
4. Какой субъект инноваций более успешно, на ваш взгляд, справится с 

проблемой разработки новых стандартов (например, хранения информации): 
а) фирма;  
б) предприниматель;  
в) группа фирм;  
г) домашнее хозяйство;  
д) социальное движение; 
 е) государство. 
Список литературы 
 

Вариант 27 
План работы 
Контрольный теоретический вопрос 
Общая характеристика современных теорий фирмы.  
Контрольные тестовые задания 
1. Выберите правильный ответ. Нелегальность это: 
 а) использование норм фиксированного права (закона); 
б) использование норм прецедентного права; 
в) отказ экономических субъектов подчиняться постановлениям властей; 
г) отказ экономических субъектов от использования норм фиксированного 

права (закона) и использование не писанного, нефиксированного права, то есть 
норм, содержащихся в традициях и обычаях, выходящих за рамки права. 

2. Выберите правильный ответ. В рамках теории неполной рационально-
сти: 

а) критикуется модель homo economicus, как модель совершенного кальку-
лятора; 

б) предлагается 6 альтернативных интерпретаций рационального поведе-
ния; 

в) интерпретации рационального поведения позволяют сформулировать 
условия, при которых рациональное поведение возможно; 
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г) тип поведения становится функцией двух переменных: степени жестко-
сти когнитивных ограничений и степени полноты информации, используемой 
для принятия решения. 

3. Выберите правильный ответ. Простой утилитаризм означает, что: 
а) субъект связывает получение полезности с внешними факторами; 
б) субъект связывает получение полезности с собственной производитель-

ной, созидательной деятельностью; 
в) субъект решает задачу получение полезности любыми средствами и лю-

быми путями; 
г) субъект связывает получение полезности с функционированием госу-

дарства. 
4. В издержки выхода из институциональной ловушки не входят: 
а) издержки установления новой нормы 
б) издержки производства продукции 
в) издержки связанные с ликвидацией механизма лоббирования старой 

нормы 
г) издержки преодоления культурной инерции. 
Список литературы 
 

Вариант 28 
План работы 
Контрольный теоретический вопрос 
Советское предприятие и фирма: сравнительный анализ и проблемы 

трансформации.   
Контрольные тестовые задания 
1. Выберите правильный ответ. Этапами заключения сделки считаются: 
а) контроль за выполнением сделки; 
б) поиск партнера; 
в) согласование интересов (протокол о намерениях); 
г) официальное оформление сделки. 
2. Выберите правильный ответ. Принципы рациональности лежат: 
а) в основе взаимной интерпретации субъектов своих действий; 
б) в основе рационального взаимодействия, при котором субъект рацио-

нально интерпретирует действия окружающих; 
в) в основе рациональной реакции на поведение других экономических 

субъектов; 
г) в основе поведения социально однородных групп, близких по своим по-

веденческим характеристикам к homo economicus. 
3. Выберите правильный ответ. Основное магистральное направление со-

временной экономической теории – неоклассическое направление (mainstream 
economics)  претендует на: 

а) способность измерить макроэкономические показатели с высокой точ-
ностью; 

б) способность описать и спрогнозировать поведение экономических субъ-
ектов, совершающих выбор в любой ситуации при ограниченных ресурсах; 
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 в) способность просчитать все нелегальные финансовые потоки; 
 г) способность давать четкие рекомендации по любому направлении эко-

номической политики государства. 
4. Среди институциональных теорий анализом нормы как основного про-

стейшего элемента институциональной среды занимаются следующие направ-
ления: 

а) экономика соглашений; 
б) теория общественного выбора; 
в) неоклассическая теория; 
г) поздний меркантилизм. 
5. Вы заключили со своим другом пари при свидетеле. Какой тип контрак-

та вы заключили: 
а) классический; 
б) неоклассический; 
в) отношенческий; 
г) такое пари нельзя считать контрактом. 
Список литературы 
 

Вариант 29 
Контрольный теоретический вопрос 
Экспериментальная экономика и её применение.  
Контрольные тестовые задания 
1. Какое из утверждений более точно характеризует Дилемму заключен-

ных: 
а) в бесконечно повторяющейся Дилемме заключенных некооперативное 

равновесие вытесняется кооперативным; 
б) равновесие в однократной Дилемме заключенных является равновесием 

в доминирующих стратегиях; 
в) некооперативный исход обусловлен отсутствием предварительной дого-

воренности о выбираемых стратегиях; 
г) некооперативный исход обусловлен анонимностью участников взаимо-

действия. 
2. Проблема координации возникает вследствие: 
а) анонимности участников взаимодействия; 
б) наличия нескольких потенциальных равновесий; 
в) отсутствия равновесия в чистых стратегиях; 
г) слишком большого числа участников взаимодействия. 
3. Фокальная точка: 
а) представляет собой Парето-эффективное равновесие в координационной 

игре; 
б) позволяет решать проблемы координации; 
в) не может быть определена без информации об уровне развития общест-

ва; 
г) связана с субъективными издержками, которые индивиды несут в случае 

попадания в неравновесную ситуацию. 
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4. К трансакционным издержкам не относятся: 
а) издержки поиска информации; 
б) издержки оппортунистического поведения; 
в) издержки обслуживания оборудования; 
г) издержки защиты прав собственности. 
5. Во время Великой французской революции было введено новое летоис-

числение, к росту какого типа трансакционных издержек это привело: 
а) мониторинга и предупреждения оппортунизма; 
б) измерения; 
в) поиска информации; 
г) ведения переговоров; 
д) заключения контракта.  
Список литературы 
 

Вариант 30 
Контрольный теоретический вопрос 
Новая институциональная теория государственного вмешательства. 
Контрольные тестовые задания 
1. Концепция корректирующих налогов предложена: 
а) А. Пигу; 
б) Дж. М. Кейнсом; 
в) Р. Коузом; 
г) Ф. Хайеком. 
2. Измерение трансакционных издержек, проведенное Д. Норт и Дж. Уол-

лисом, касалось: 
а) экономики США; 
б) экономики Англии; 
в) экономики России 90-х; 
г) экономики стран- членов ЕС. 
3. Корректирующий налог уплачивается: 
а) производителями; 
б) потребителями; 
в) «третьими лицами», страдающими от отрицательных внешних эффектов 
г) верно а и в. 
4. Вблизи поселка находится аэропорт. Введение дополнительного рейса 

принесёт валовой доход аэропорту - 1500 долл. в день, при этом издержки на 
его организацию составят – 1000 долл. в день. Это приведет к снижению сово-
купного дохода жителей поселка на 800 долл. в день. Будет ли организован до-
полнительный рейс, если учесть, что жители обладают правом на запрещение 
полетов над поселком.  

а) да;  
б) нет. 
5. Вблизи поселка находится аэропорт. Введение дополнительного рейса 

принесёт валовой доход аэропорту - 1500 долл. в день, при этом издержки на 
его организацию составят – 1000 долл. в день. Это приведет к снижению сово-
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купного дохода жителей поселка на 800 долл. в день. Будет ли организован до-
полнительный рейс, если учесть, что аэропорт обладает правом на беспрепятст-
венную организацию полетов. 

а) да;  
б) нет. 
Список литературы 
 

Вариант 31 
Контрольный теоретический вопрос 
Институциональная политика государства 
Контрольные тестовые задания 
1. Представителей какого направления институциональной теории не бу-

дет точно интересовать следующий аргумент студента, не подготовившегося к 
зачету по институциональной экономике: «Я болел, затем работал, потом биб-
лиотека была закрыта и вообще у нас в эту сессию 6 экзаменов и 8 зачетов»: 

а) старый институционализм; 
б) новая институциональная экономика; 
в) неоинституционализм; 
г) неоклассика.  
2. «Новый» институционализм в определенной степени изучает: 
а) производственные технологии; 
б) организационные технологии; 
в) Парето-оптимальное распределение ресурсов; 
г) теорию общего равновесия 
3. В теории экономических организаций основой анализа выступают: 
а) трансформационные издержки; 
б) предельные издержки; 
в) трансакционные издержки; 
г) нет ответа. 
4. Кто является принципалом в договоре доверительного управления иму-

ществом: 
а) учредитель управления; 
б) доверительный управляющий; 
в) государство; 
г) выгодоприобретатель. 
5. Представьте, что Вы владелец сети коммерческих киосков, а Ваши про-

давцы в основном семейные женщины, какова оптимальная схема стимулов: 
а) регулярный контроль торговых точек; 
б) увязка оплаты продавцов с торговой выручкой; 
в) сдать киоски в аренду продавцам; 
г) премировать продавцов за наибольший товарооборот; 
д) участие в собственности. 
6. Какой признак является характерным только для корпорации: 
а) привлечение к управлению наемных менеджеров; 
б) деление прибыли между собственниками фирмы; 
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в) выплата дивидендов; 
г) использование наемного труда. 
Список литературы 
 

Вариант 32 
Контрольный теоретический вопрос 
Особенности эволюционного институционализма. 
Контрольные тестовые задания 
1. Представители какого направления институциональной теории согласи-

лись бы с выражением «Скажи мне кто твой друг и я скажу кто ты»: 
а) старый институциоанализм; 
б) новая институциоанальная экономика; 
в) неоинституционализм. 
2. Кто является агентом в договоре доверительного управления имущест-

вом: 
а) учредитель управления; 
б) доверительный управляющий; 
в) государство; 
г) выгодоприобретатель; 
3. Кто является принципалом в американской фирме: 
а) менеджер; 
б) акционер; 
в) рабочий; 
г) профсоюзы. 
4. Вы обладаете идеями, ваш знакомый - капиталом. Шансов взять кредит 

в банке у вас нет. В какой организационной форме лучше создать предприятие 
с участием обоих: 

а) иерархия; 
б) команда; 
в) ограничиться заключением контракта 
г) дивизиональная структура. 
5. Фирма по сравнению с государственной структурой экономит на ин-

формационных за-тратах и проигрывает на затратах ведения переговоров.  
а) да;  
б) нет. 
6. Представители разных подразделений одной и той же организации мо-

гут обратиться в суд или арбитраж для решения возникшего между ними кон-
фликта. 

а) да;  
б) нет. 
Список литературы 
 

Вариант 33 
Контрольный теоретический вопрос 
Домашние хозяйства в институциональной экономической теории.  
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Контрольные тестовые задания 
1. Кто является принципалом на предприятии действовавшим в плановой 

экономике: 
а) менеджер; 
б) плановый орган; 
в) трудящийся; 
г) профсоюз. 
2. Собственник фирмы организованной как партнерство, несет, в отличие 

от собственника индивидуальной фирмы, ограниченную ответственность за 
действия фирмы.  

а) да;  
б) нет. 
3. Частнопрактикующий врач не является фирмой. 
а) да;  
б) нет. 
4. Т. Веблен определял институты как: 
а) коллективные действия, ограничивающие действия индивидуальные; 
б) результат поведенческих привычек; 
в) равновесия в повторяющихся взаимодействиях между людьми;  
г) механизмы рационализации поведения человека. 
5. Норма – это: 
а) то, что реализуется через социальные механизмы; 
б) регулярность в поведении индивидов, опирающаяся на санкции; 
в) то, что может быть выявлено с помощью статистики. 
Список литературы 
 

Вариант 34 
Контрольный теоретический вопрос 
Модель человека в институциональной экономике. 
Контрольные тестовые задания 
1. Какие из ниже перечисленных структур можно квалифицировать как ор-

ганизацию: 
а) студенческая группа; 
б) ВУЗ; 
в) правила дорожного движения; 
г) центральный банк; 
д) движение против уплотнительной застройки в г. СПб. 
2. Администрация региона под давлением активистов-экологов решила за-

крыть химическое предприятие. О фактическом использовании какого полно-
мочия это свидетельствует:  

а) право владения; 
б) право распоряжение; 
в) права на естественный характер правомочий; 
г) права на запрещения вредного использования. 
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3. Спецификация прав собственности на рыбные ресурсы в нейтральных 
водах Мирового океана приведет: 

а) к росту объема рыбных ресурсов, а потом к их уменьшению; 
б) к уменьшению рыбных ресурсов; 
в) не скажется на рыбных ресурсах; 
г) к росту рыбных ресурсов. 
4. Трансакционные издержки уменьшаются по мере развития общества.  
а) да;  
б) нет. 
5. Формально-правовые институты играют в экономике более важную 

роль, чем институты неформальных правил, в: 
а) любой экономической системе; 
б) доиндустриальных обществах; 
в) индустриальных обществах; 
г) верны ответы в и с. 
6. Компонентами рутин являются: 
а) знания;  
б) навыки;  
в) ценности; 
г) ожидания. 
Список литературы 
 

Вариант 35 
Контрольный теоретический вопрос 
Сущность, типы и концепции институциональных изменений.  
Контрольные тестовые задания 
1. Отрицательные внешние эффекты уменьшают объем производства по 

сравнению с эффективным: 
а) да;  
б) нет. 
2. Теорема Коуза недействительна, если господствует государственная 

собственность: 
а) да;  
б) нет. 
3. Используя базовый график выбора типа контракта в зависимости от сте-

пени специфичности активов ответьте, как изменится привлекательности им-
плицитного контракта, если будут пересмотрены итоги приватизации: 

а) сдвиг вниз кривой имплицитного контракта; 
б) сдвиг вверх графика классического контракта; 
в) сдвиг вверх графика неоклассического контракта; 
г) в + с  
4. Всем известна история с «МММ». Требования вкладчиков о возмещении 

потерь: 
а) правомерны, так как был заключен классический контракт; 
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б) неправомерны, так как отношения вкладчиков с компанией – неокласси-
ческий контракт; 

в) неправомерны, так как компания не заключала со своими вкладчиками 
никаких контрактов; 

г) правомерны, так как компания утаила при заключении контракта ин-
формацию о своем финансовом положении. 

5. «Провалы» государства вызваны: 
а) периодическими спадами промышленного производства; 
б) недостаточной информированностью правительства; 
в) ограниченностью контроля над частным сектором; 
г) несовершенством системы представительной демократии; 
д) монополистическим ценообразованием на конкретных рынках. 
6. Теория «оседлого бандита» М. Олсона рассматривает: 
а) справедливое распределение доходов в обществе; 
б) рациональное поведение политиков; 
в) рациональное поведение бандита; 
г) идеальную структуру общества. 
Список литературы 
 

Вариант 36 
Контрольный теоретический вопрос  
Институциональные ловушки.  
Контрольные тестовые задания 
1. При свободном перемещении рабочей силы в международном масштабе 

качество услуг предоставляемых государством: 
а) улучшится; 
б) ухудшится; 
в) не изменится. 
2.Какой вариант использования индекса Джини позволяет выносить суж-

дения о контрактной или эксплуататорской модели государства: 
а) сравнение значений индекса в различных странах; 
б) сравнение значений индекса в динамике; 
в) сравнение значений индекса с абсолютной величиной; 
г) не позволяет выносить данное суждение. 
3. То, что налоговое бремя падает в основном на юридических лиц, харак-

терно для: 
а) эксплуататорской модели государства; 
б) контрактной модели государства. 
4. Какие организационные структуры, могут выполнять те же функции, что 

и государство: 
а) предприниматель; 
б) акционерное общество; 
в) мафия; 
г) университет; 
д) ни одна из перечисленных. 
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5.Сравнивая затраты легального и нелегального бизнеса выберите верное 
утверждение: 

а) издержки поиска информации выше в нелегальном бизнесе; 
б) издержки заключения контракта выше в легальном бизнесе; 
в) издержки защиты от третьих лиц выше в легальном бизнесе; 
г) издержки ведения переговоров ниже в нелегальном бизнесе; 
д) издержки измерения выше в нелегальном бизнесе. 
Список литературы 
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Приложение 3 

Образец оформления списка использованной литературы 

1. «Конституция Российской Федерации» (принята всенародным голосова-
нием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к 
Конституции РФ от 30.12.2008 N 6-ФКЗ, от 30.12.2008 N 7-ФКЗ, от 05.02.2014 
N 2-ФКЗ ) // «Собрание законодательства РФ», 14.04.2014, N 15, ст. 1691. 

2. Анализ и диагностика финансово-хозяйственной деятельности предпри-
ятия: учебник / под ред. В. Я. Позднякова.— М.: Инфра-М, 2010.— 617 с. 

3. Боков, В.К. Причины кризиса экономической модели США / В.К. Боков // 
РБК. -2014. - №4 (11). - С. 32-36 

4. Боков, АН. ЭкономикаТ.2. Микроэкономика [Текст] / А.Н. Боков. - М.: 
Норма, 2014. - 532 с. 

5. Коробкин, М.В. Современная экономика/ М.В. Коробкин [и д.р.] -СПб.: 
Питер, 2014.- 325 с. 

6. Шитов, В. Н. Комплексный подход к анализу конкурентоспособности 
предприятия [Текст] / В. Н. Шитов, О. Ф. Цымбалист // Экономический анализ: 
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